### «УТВЕРЖДАЮ»:

и.о. проректора по научной работе

ФЕБОХ ВО Воронежский ГАУ, кандинатье теринариых наук

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Диссертация «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики» выполнена на кафедре экономики АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I».

В период подготовки диссертации Никульчев Антон Анатольевич являлся соискателем кафедры экономики АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I».

В 2014 году окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет» по специальности «Комплексное обеспечение информационной безопасности автоматизированных систем».

В 2017 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный аграрный университет» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика», присвоена квалификация «Исследователь».

2016 года Никульчев Антон Анатольевич - преподаватель Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения образования «Волгоградский государственный аграрный университет», с 2019 года по настоящее время - младший научный сотрудник отдела рационального природопользования, лаборатории лугопастбищных, аридных И пойменных экосистем Федеральном государственном бюджетном научном «Прикаспийский учреждении аграрный федеральный научный центр Российской академии наук».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2023 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Волгоградский государственный аграрный университет».

Научный руководитель — Федюнина Елена Николаевна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I».

По результатам рассмотрения диссертации «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики» принято следующее заключение.

# 1. ОЦЕНКА ВЫПОЛНЕННОЙ СОИСКАТЕЛЕМ РАБОТЫ

Диссертационное исследование Никульчева А.А. выполнено самостоятельно и является научно-квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные теоретические положения и практические рекомендации, имеющие существенные значения для совершенствования условий воспроизводства земельных ресурсов аграрной сферы экономики.

# 2. ЛИЧНОЕ УЧАСТИЕ АВТОРА В ПОЛУЧЕНИИ РЕЗУЛЬТАТОВ, ИЗЛОЖЕННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

В процессе выполнения диссертационной работы Никульчев А.А. проявил себя как высококвалифицированный исследователь, способный творчески самостоятельно решать сложные теоретические задачи, изучать условия и тенденции развития экстенсивного и интенсивного типов воспроизводства земельных ресурсов, выявлять специфику воспроизводственного процесса, формировать подходы к обоснованию условий перехода к расширенному типу воспроизводства земельных ресурсов.

Лично соискателем получены следующие существенные результаты, имеющие научную ценность:

- на основе анализа теоретических подходов исследованию уточнена воспроизводственного процесса сущность воспроизводства земельных ресурсов в аграрной сфере экономики как сложного непрерывного процесса, зависящего от естественных, экономических и институциональных условий, отражающего изменения количественных И качественных параметров земельных ресурсов;
- выявлена специфика формирования направлений воспроизводственного процесса в условиях нестабильных, противоречивых институциональных преобразований в аграрной экономике, обусловливающих не всегда эффективный механизм перераспределения земельных ресурсов между собственниками и, как следствие, ограничение возможностей развития как экстенсивного, так и интенсивного типов воспроизводства;

- обоснованы тенденции развития экстенсивного и интенсивного типов воспроизводственного процесса земельных ресурсов на основе анализа динамики количественных и качественных параметров сельскохозяйственных земель и дана оценка эффективности использования земельных ресурсов в отрасли растениеводства;
- на основе проведенного авторского исследования в локальных зонах Волгоградской области, представляющих разные земельно-оценочные зоны по состоянию плодородия земель, выявлены факторы, сдерживающие развитие воспроизводственного процесса земельных ресурсов;
- обоснованы стратегические направления развития воспроизводства земельных ресурсов на основе совершенствования экономических и институциональных условий количественного и качественного роста земельных ресурсов, а также системы стимулирования хозяйствующих субъектов к повышению плодородия и продуктивности сельскохозяйственных земель.

Выводы, полученные в диссертации, основаны на лично проведенной автором работе.

#### 3. СТЕПЕНЬ ДОСТОВЕРНОСТИ РЕЗУЛЬТАТОВ

Степень достоверности результатов проведенных исследований, научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждается следующим:

- комплексным подходом к использованию современного научного аппарата и научных методов исследования воспроизводственного процесса земельных ресурсов;
- логической завершенностью выполненного научного исследования, базирующегося на основе критического анализа альтернативных концепций, представленных в исследованиях отечественных и зарубежных ученых по проблемам воспроизводства земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований, периодических изданий, материалов органов управления Росреестра, Росстата, Минсельхоза РФ и соответствующих законодательных и нормативно-правовых документов, регламентирующих использование земельных ресурсов;
- высокой степенью репрезентативности выборки объекта исследования, позволившей автору сделать аргументированные выводы о тенденциях развития воспроизводственного процесса земельных ресурсов в локальных зонах Волгоградской области (Еланский, Ольховский и Клетский муниципальные районы);
- применением разнообразных экономических методов и принципов исследования, в том числе, системного, структурно-функционального, статистического, математического, социологического.

# 4. НОВИЗНА РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОВЕДЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретико-методических положений и разработке научно-практических рекомендаций по совершенствованию условий воспроизводства земельных ресурсов.

Основные положения диссертации, определяющие новизну исследования, заключаются в следующем:

- уточнено понятие «воспроизводственный процесс земельных ресурсов», который рассматривается как непрерывный процесс, отражающий изменения количественных и качественных параметров земельных ресурсов, формирование ресурсной базы для эффективного использования земельных ресурсов с целью повышения продуктивности сельскохозяйственных земель в рамках земельных отношений, определяющих механизмы распределения и перераспределения земельных ресурсов в конкретной институциональной среде;
- выявлено, что в условиях институциональных преобразований в аграрной сфере экономики России сложились нестабильные, противоречивые институциональные условия воспроизводства как земельных ресурсов, так и земельных отношений, сформировался дуальный механизм (рыночный, институциональный) спецификации полных и ограниченных прав земельной собственности в сельском хозяйстве, определяющий систему перераспределения земельных ресурсов, ограничились возможности реализации расширенного типа воспроизводства земельных ресурсов;
- сдерживающие факторы экстенсивного выявлены типа воспроизводства земельных ресурсов, обусловленные действием природноклиматических, экономических факторов и институциональных элементов механизма перераспределения земельных ресурсов, которые, с одной способствуют появлению неиспользуемых стороны, земель невостребованных земельных долей, а с другой стороны, сдерживают процесс их вовлечения в хозяйственный оборот в силу сложности, длительности и затратности этого процесса;
- определено качественное состояние земельных ресурсов, соответствующее низкому уровню плодородия сельскохозяйственных земель в разных локальных зонах, что затрудняет развитие интенсивного типа воспроизводства земельных ресурсов, при этом рост экономических показателей эффективного использования земельных ресурсов в отрасли растениеводства обеспечивается за счет расширения посевных площадей, а неравномерное и недостаточное распределение инвестиционных ресурсов, обеспечивающих воспроизводственный процесс, не способствует формированию условий перехода к расширенному типу воспроизводства земельных ресурсов;
- разработана и апробирована методика проведения мониторинга условий воспроизводства земельных ресурсов на основе сравнительной экспертной оценки в зонах с различной степенью плодородия земель, что

позволило выделить детерминанты, сдерживающие развитие экстенсивного (цена земли, издержки трансакций прав собственности на землю, уровень плодородия почв, высокие затраты на обработку земли, институциональные правила, трансакционные издержки вовлечения неиспользуемых земель и передачи невостребованных земельных долей в хозяйственный оборот) и интенсивного (издержки приобретения минеральных удобрений, техники, применения технологий, несовершенство системы государственного стимулирования) типов воспроизводства земельных ресурсов, нейтрализация которых позволит формировать предпосылки перехода к расширенному типу воспроизводства;

обоснованы направления совершенствования условий стратегического развития воспроизводства земельных ресурсов, которые предполагают условия количественного и качественного роста параметров земельных ресурсов, возможности государственного регулирования и формирование стимулирования контроля, системы И мотивации эффективному хозяйствующих субъектов К использованию сельскохозяйственных земель.

# 5. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ И ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОВЕДЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Практическая и теоретическая значимость результатов исследования использования заключается возможности основных теоретикоконцептуальных методологических выводов диссертации качестве В дальнейших научных положений ДЛЯ исследований воспроизводственного процесса с учетом специфики земельных ресурсов и институциональных условий их воспроизводства, а также возможности их использования органами власти Российской Федерации и ее субъектов для подготовки научно-практических рекомендаций и экспертных заключений в совершенствования формирования концепции воспроизводства земельных ресурсов и разработки стратегий развития АПК России; научно-исследовательскими и образовательными организациями для подготовки научных и учебных изданий.

Основные результаты исследования были представлены автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях, симпозиумах ученых:

- на международных конференциях «Инновационные разработки развитию агропромышленного ученых комплекса» Михайловск, Ставропольский край, ФГБНУ «Северо-Кавказский ФНАЦ», 2021 г.); «Современное экологическое состояние природной среды и научнопрактические аспекты рационального природопользования» (с. Соленое ФГБНУ «Прикаспийский Займище, Астраханская область, исследовательский институт аридного земледелия», 2017 г.); «Научные механизмы решения проблем инновационного развития», (г. Уфа, 2017 г.); «Инновационно-технологическое развитие науки» (г. Волгоград, 2017 г.); «Методы, механизмы и факторы международной конкурентоспособности национальных экономических систем» (г. Казань, 2017 г.);

- на всероссийских научно-практических конференциях и симпозиумах «Исследование, систематизация кооперация, развитие, анализ социально-экономических систем в области экономики и управления (ИСКРА-2021)» (г. Симферополь, Республика Крым, ФГАОУ ВО КФУ им. В.И. Вернадского, 2021 г.); «Перспективные тенденции развития научных исследований по приоритетным направлениям модернизации АПК и сельских территорий в современных социально-экономических условиях» (г. Волгоград, ФГБОУ ВО ВолГАУ, 2022 г.); «Трансформация развития агропродовольственных систем и сельских территорий в условиях внешних вызовов» (г. Воронеж, НИИЭОАПК ЦЧР – филиал ФГБНУ «Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева», 2024 г.).

# 6. ЦЕННОСТЬ НАУЧНЫХ РАБОТ СОИСКАТЕЛЯ И ПОЛНОТА ИЗЛОЖЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ ДИССЕРТАЦИИ В ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТАХ

Ценность научных работ соискателя состоит в том, что они позволяют широкому кругу специалистов по данной проблеме ознакомиться с инструментарием исследования, регулирования и управления воспроизводственным процессом земельных ресурсов аграрной сферы экономики.

#### Публикации в рецензируемых научных изданиях:

- 1. Никульчев А.А. Предпосылки формирования типа воспроизводства земельных ресурсов: количественный и качественный анализ на мезоуровне // Вестник ВГАУ. 2022. Т.15. № 4 (75). С. 262-275.
- 2. Воробьев А.В., Оганесян Л.О., Никульчев А.А., Федюнина Е.Н. Специфика процесса воспроизводства земельных ресурсов в сельском хозяйстве // Землеустройство, кадастр и мониторинг земель. 2020. № 12 (191). С. 38-43.
- 3. Никульчев А.А. Оценка эффективности расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве Волгоградской области // Бизнес. Образование. Право. 2018. № 3 (44). С. 244-248.
- 4. Никульчев А.А. Обзор факторов, затрудняющих внедрение продуктов научно-технического прогресса в сельском хозяйстве (на примере растениеводства) // Теоретические и прикладные проблемы агропромышленного комплекса. 2017. № 1 (30). С. 43-47.
- 5. Никульчев А.А. Методика оценки экономической эффективности внедрения достижений научно-технического прогресса в зависимости от направлений и масштабов // Теоретические и прикладные проблемы агропромышленного комплекса. 2017. № 2. С. 61-64.
- 6. Никульчев А.А. К вопросу влияния производственных мощностей сельскохозяйственных организаций на эффективность применения инноваций // Теоретические и прикладные проблемы агропромышленного комплекса. 2017. № 4. С. 57-59.

Научные статьи в сборниках и других научных изданиях:

- 7. Никульчев А.А., Федюнина Е.Н. Повышение продуктивности земельных ресурсов в процессе воспроизводства // Перспективные тенденции развития научных исследований по приоритетным направлениям модернизации АПК и сельских территорий в современных социально-экономических условиях. Материалы Национальной научно-практической конференции. Волгоград: Издательство ВолГАУ, 2022. С. 97-102.
- 8. Никульчев А.А. Методологические аспекты к исследованию воспроизводственного процесса земельных ресурсов в АПК // Новости науки в АПК. 2021. №2. С. 331-334.
- 9. Никульчев А.А., Федюнина Е.Н. Расширенное воспроизводство земельных ресурсов как фактор устойчивого развития аграрной экономики России // Исследование, систематизация кооперация, развитие, анализ социально-экономических систем в области экономики и управления (ИСКРА-2021). Сборник трудов IV Всероссийской школы-симпозиума молодых ученых. Симферополь: Издательство ООО «ИТ «Ариал», 2021. С. 357-361.
- 10. Никульчев А.А. К вопросу материально технической обеспеченности сельскохозяйственных предприятий // Научные механизмы решения проблем инновационного развития. Сборник статей научнопрактической конференции: в 4 частях. Уфа: Издательство ООО «Аэтерна», 2017. С. 185-188.
- 11. Никульчев А.А. Обзор эффективных форм растениеводства // Инновационно технологическое развитие науки. Сборник статей международной научно-практической конференции: в 3 частях. Уфа: Издательство ООО «Аэтерна», 2017. С. 79-81.
- 12. Никульчев А.А. Зависимость экономической эффективности от экстенсивного развития растениеводства // Современное экологическое состояние природной среды и научно-практические аспекты рационального природопользования. Сборник статей II международной научно-практической интернет-конференции. с. Соленое Займище: Издательство ФГБНУ «Прикаспийский научно-исследовательский институт аридного земледелия», 2017. С. 1732-1734.
- 13. Никульчев А.А. Факторы инновационного развития АПК Волгоградской области // Методы, механизмы и факторы международной конкурентоспособности национальных экономических систем. Сборник статей Международной научно-практической конференции: в 2 частях. Казань: Издательство ООО «Аэтерна», 2017. С. 43-45.

# 7. СПЕЦИАЛЬНОСТЬ, КОТОРОЙ СООТВЕТСТВУЕТ ДИССЕРТАЦИЯ

Диссертационное исследование Никульчева Антона Анатольевича на тему: «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, имеющую важное значение

для повышения продуктивности и эффективности использования земельных ресурсов в аграрной сфере экономики России.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности. Отраженные в работе научные положения, выводы и результаты соответствуют области исследований специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК): п. 3.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития сельского хозяйства и иных отраслей АПК; п. 3.12 «Институциональные преобразования в АПК».

Диссертация «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики» Никульчева Антона Анатольевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Заключение принято на расширенном заседании кафедры экономики АПК ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра».

Присутствовало на заседании 13 чел. Результаты голосования: «за» - 11 чел., «против» - 0, «воздержалось» - 2, протокол № 6 от «24» декабря 2024 г.

Председательствующий, доцент кафедры экономики АПК ФГБОУ ВО «Воронежский ГАУ», к.э.н., доцент

Югов Е.А.

